

韩国平衡稳增长与控风险

韩国央行近日宣布将基准利率下调0.25个百分点,从3.00%降至2.75%。这是该行自去年10月以来第三次降息,反映出韩国经济面临的严峻挑战以及政策制定者在稳增长方面的紧迫感。然而,这一决策也带来了诸如韩美利差扩大、汇率波动加剧、资本外流以及通胀风险上升等隐忧。未来,韩国央行的政策走向将在稳增长与控风险之间寻求微妙平衡。

韩国经济增长动能持续减弱是此次降息的直接原因。韩国央行最新发布的经济展望显示,2025年国内生产总值(GDP)增速预期从此前的1.9%下调至1.5%,这一数字低于市场普遍预期,也低于国际货币基金组织(IMF)和经济合作与发展组织(OECD)此前对韩国经济增长的预测。尤其值得关注的是,2024年第四季度韩国GDP环比仅增长0.1%,显示出经济复苏乏力。其中,消费、投资、出口等关键经济指标均表现不佳,尤其是建筑投资大幅下滑3.2%,反映出房地产行业低迷对整体经济的拖累。此外,韩国出口企业正面临严峻挑战,尤其是在半导体、汽车和钢铁等核心产业,受美国贸易政策调整影响,韩国出口产品可能面临更高的关税壁垒。外部需求疲软与国内消费低迷相互交织,使韩国经济增长面临下行压力。

与此同时,韩国国内政治不确定性也加剧了市场的不安情绪。自去年年底以来,韩国政局动荡,导致企业与消费者信心严重受挫,投资与消费意愿下降。政治不稳定直接影响了资本市场和汇率波动,韩元对美元汇率曾一度跌破1美元兑1480韩元关口,虽然近期一度回升至1430韩元附近,但市场对于未来走势仍持谨慎态度。在此背景下,韩国央行希望通过降息提振市场信心,降低企业与个人的融资成本,从而刺激消费与投资,缓解经济下行压力。

韩国政府的财政政策空间有限,也是韩国央行此次降息的一个重要考量因素。原本市场预期政府会推出财政补充预算案,以加强财政刺激,但由于政治分歧,相关预算案迟迟未能通过。韩国央行认为,在财政政策短期内难以发挥积极作用的情况下,货币政策需要率先发力,以支撑经济增长。韩国央行行长李昌镛在政策声明中提到,目前全球贸易环境高度不确定,美国的贸易保护主义政策加剧了外部风险,同时韩国国内经济信心疲弱,迫切需要采取措施稳住局势。因此,降息成为应对经济低迷的优先选择。

然而,市场对于此次降息影响的看法仍存在分歧。首先,韩美利差的扩大可能带来资本外流压



工作人员在韩国首尔韩亚银行的股指信息屏幕前工作。
新华社记者 姚琪琳摄

力。目前,美联储维持利率在4.25%至4.50%之间,而韩国基准利率降至2.75%,两国利差已扩大至1.50至1.75个百分点。理论上,较大的利差可能导致国际资本撤离韩国市场,转投回报率更高的美元资产,从而进一步推高美元对韩元汇率。韩国央行此前已经在观察这一趋势,并在1月的货币政策会议上选择按兵不动,以规避汇率进一步贬值的风险。然而,在国内经济数据持续恶化的背景下,央行最终决定再次降息,这意味着其已经将稳增长置于短期汇率稳定之上。

其次,降息可能引发新的通胀。韩元贬值将推高进口商品价格,特别是在国际能源价格波动较大的情况下,韩国国内通胀可能受到影响。目前,韩国

央行预计2025年和2026年的消费者物价指数(CPI)涨幅均为1.9%,与此前预测一致,但如果韩元继续走弱,进口价格上涨,通胀预期可能发生变化。此外,货币宽松政策可能会刺激房地产市场回暖,导致房价再次上涨,增加金融风险。尽管目前韩国央行表示将继续关注房地产市场动态,但市场普遍认为,在连续降息之后,房地产信贷需求可能会上升,进而影响整体金融稳定。

未来韩国央行是否会继续降息,取决于多个因素。一方面,如果韩国经济增长持续低迷,特别是出口疲软和内需不振的情况未见好转,央行可能会进一步放松货币政策,以支撑经济增长。一些市场分析人士预计,韩国央行可能在5月份再次降息,使基准利率降至2.50%。

另一方面,如果美联储保持当前利率水平不变,韩美利差进一步扩大,导致韩元贬值压力加大,那么韩国央行可能会暂缓降息,以稳定汇率并防止资本外流。此外,如果未来财政政策能够及时出台,那么货币政策的压力可能会有所减轻,韩国央行的降息步伐也可能因此放缓。

今年的中国两会,成为众多跨国公司负责人关注的焦点。他们普遍表示,通过中国两会看到了中国市场蕴含的巨大发展机遇,企业将深化在华布局,与开放的中国市场共赢未来。

“霍尼韦尔密切关注中国的政策方向,旨在更好地布局中国市场,与中国经济发展同频共振。今年的中国两会在推动绿色发展、数字化转型等方面都释放出积极信号,让霍尼韦尔很受鼓舞。”霍尼韦尔中国总裁余锋说,霍尼韦尔在数字化和可持续发展领域积累了丰富的行业经验和先进技术,聚焦自动化、未来航空和能源转型三大发展趋势,公司将积极参与中国产业升级进程,携手客户共同推动发展新质生产力。

施耐德电气执行副总裁、中国及东亚区总裁尹正表示,中国不断扩大高水平对外开放,优化外商投资环境,给施耐德电气在华发展注入了信心和动力。施耐德电气秉持“中国中心”战略,构建了以人才为基础、创新为引擎,涵盖研发、供应链、合作伙伴等在内的研产销一体化机制和生态圈。目前,中国已成为施耐德电气全球第二大市场,也是最重要的供应链基地之一和全球四大研发基地之一。未来,施耐德电气将继续加大在华投入,强化研发能力,加强生态协作,助力中国经济高质量发展。

“中国经济展现出的韧性和蓬勃生机,催生出许多发展机遇,坚定了我们深耕中国市场的决心。”阿克苏诺贝尔中国区总裁殷海说,阿克苏诺贝尔深度参与本土产业链升级,持续深耕绿色建筑、智慧交通、工业、消费电子等领域,目前与中国许多行业领军企业建立了战略合作关系。“随着中国更多高水平开放政策陆续落地,创新要素加速流动,跨国公司公司将获得更多发展机遇。”殷海认为。

通用电气能源投资(中国)有限公司董事长许欣表示,中国始终是通用电气能源最重要的市场之一。中国营商环境持续向好,一系列开放政策措施相继落地,

通用电气能源在华业务布局与这一发展方向高度契合。公司将以技术创新推动能源低碳转型,全面助力中国新型电力系统建设与“双碳”目标的实现。

佳能全球副总裁执行董事小泽秀树表示,随着中国经济持续发展和消费升级,中国市场对先进技术和创新产品的需求将不断增长。“佳能致力于研发创新,提供契合中国市场需求的创新产品、解决方案和服务,特别是在光学影像、印刷、医疗、半导体相关设备等领域。”小泽秀树表示,佳能还不断提升本地化研发和生产能力,拓展上下游合作伙伴关系,强化绿色低碳发展,以更好地适应快速变化的中国市场需求。

罗克韦尔自动化(中国)有限公司总裁石安表示,中国市场的开放环境不断激发着科技创新与智能制造的潜力,为罗克韦尔在诸多关键领域的发展提供了机遇。中国正加快制造业数字化转型,大力发展新一代智能终端以及智能制造装备,这些正是罗克韦尔长期聚焦的领域。罗克韦尔将在能源转型、生命科学、高端装备制造、数字化和人工智能等领域,积极参与中国经济高质量发展进程,以优质的全球资源网络和创新技术助力合作伙伴发展。

“在人工智能、绿色经济和科技创新等关键领域,中国两会都释放出积极的政策信号,彰显了中国推动高质量发展的坚定决心。”沙特阿吉兰兄弟控股集团副董事长、沙中商务理事会主席穆罕默德·阿尔·阿吉兰表示,中国推进高质量发展和高水平对外开放,将对全球经济合作、贸易投资和技术创新产生深远影响。中国在数字经济、人工智能、新能源等领域处于全球领先地位,为沙中合作提供了广阔空间。沙特阿吉兰兄弟控股集团将继续在中国市场开拓新的发展机遇,携手更多中国企业,为沙中合作注入新动力。

本版编辑 韩叙 王一伊 美编 高妍

金融活水精准滴灌

邮储银行河北省分行助力产业高质量发展



邮储银行元氏县支行工作人员在了解企业生产情况

从“夫妻炉”到智能工厂:金融撬动传统产业转型升级

河北省邯郸市永年区,被誉为“中国紧固件之都”。20世纪80年代,这里遍布“夫妻炉”,一麻袋螺丝换不回一袋白面。如今,全自动冷墩机每小时吐出8000颗高端螺丝,产品出口欧美。“多亏邮储银行的200万元‘产业贷’,让我们从‘低小散’跨入‘高精尖’。”永年紧固件厂负责人老赵感慨道,多亏永年支行2022年主动上门,建议企业更换数控机床,并在3天内完成200万元“产业贷”的审批。目前,企业已通过专精特新认证,年产值突破亿元。

类似的产业蜕变在河北省多地不断上演,在“弯头管件之都”孟村,邮储银行沧州市分行发放500万元“快捷贷”,助力河北众森管道设备有限公司拿下国际大单;在石家庄市元氏县,恒信纸制品公司依靠邮储银行“专精特新贷”完成智能化改造,能耗降低30%、产能提升50%。邮储银行河北省分行相关负责人表示,截至2024年底,全省产业贷当年放款超187亿元,金融不仅是为企业“输血”,更重要的是推动产业“造血”。

“科创贷”破题轻资产:金融护航创新火种

科技型企业“轻资产、缺抵押”的融资

难题,在秦皇岛同力达环保能源股份有限公司找到了破解答案。这家环保设备制造商因生产线升级急需资金,邮储银行秦皇岛市分行量身定制“科创贷”产品,仅一周时间便发放1500万元信用贷款。“无需抵押,利率优惠,解了我们的燃眉之急。”企业负责人连声赞叹。

“科创贷”作为邮储银行针对科技型企业推出的创新产品,借助知识产权质押、灵活担保等多元方式,实现对企业全生命周期的金融覆盖。2024年,邮储银行秦皇岛市分行累计为52家高新技术企业提供2.8亿元信贷支持,科技企业服务覆盖率同比提升45%。在石家庄,邮储银行联合当地政府建立“专精特新培育库”,为入库企业提供专项信用贷,元氏县恒信纸制品有限公司借此获得1000万元追加授信,加速向绿色智造转型。



河北众森管道设备有限公司管件生产现场

“极速贷”与绿色通道:金融科技提升服务质效

“从申请到放款,3分钟完成。”在廊坊,霸州市迎春玻璃金属制品有限公司负责人对邮储银行的“极速贷”赞不绝口。2024年底,企业因订单激增面临资金缺口,邮储银行廊坊分行开启“绿色通道”,加班加点完成2400万元贷款审批,确保其抓住原材料低价窗口期。“以前等贷款像‘过五关’,现在手机上点一点,资金很快到账。”企业负责人说。

邮储银行将数字化转型作为提升服务水平的核心动力。借助“智汇营”线上平台,银行得以实时对接企业需求;手机银行“极速贷”实现3分钟申贷、1分钟放款;产业链金融更是深度嵌入企业采购、生产、销售全流程,让资金精准匹配各经营节点。不仅如此,沧州市分行创新推出“产业集群贷”,结合县域特

色打造差异化产品,2年内投放贷款达28亿元,惠及孟村弯头管件、肃宁裘皮等特色产业,有力推动地方经济发展。

政银协同:构建产业生态共同体

在服务实体经济的过程中,邮储银行河北省分行与地方政府紧密合作、石家庄分行与相关部门合作筛选优质科创企业、秦皇岛分行与行业协会共建信息共享平台、沧州分行参与“千企万户大走访”活动。政银协同不仅为企业提供资金支持,还帮助企业优化财务结构、对接市场资源。

从传统产业到科技创新,邮储银行河北省分行如同一枚“金融紧固件”,紧密连接着河北的产业发展。在金融与实体经济的深度融合中,一幅产业兴、百姓富、生态美的高质量发展画卷正在河北大地徐徐展开。

(数据来源:邮储银行河北省分行)

